

■财富人物 |

王石、潘石屹“织围脖” 海外滑雪过年不谈工作



王石



潘石屹



任志强



马云、史玉柱、曹国伟

编者按

今年春节期间，不少成为“微博控”的老总喜欢在网上把自己过年的感悟、见闻还有海量生活照“晒”出来。下面，我们就通过新浪微博，看看老总们是怎么过年的。

王石：免年春节留学梦终成现实

60岁的王石在新春之际终于实现了儿时的梦想，出国留学。大年二十九，看来王石已经到达大洋彼岸，他的微博记录道：“波士顿位于美国东北部大西洋沿岸，是美国最古老、最有文化价值的城市之一，积聚着财富也蕴育着文化。”

大年三十和大年初一，王石应该很忙，直到大年初二，他的微博才更新：“雨雪纠结伴随阳光，恰一周，学校注册、公寓布置、地铁熟悉市区、留

学生新春晚。”

接下来的几天，王石过得挺带劲，2月5日20:46，他在回复博友时说：“昨晚几个朋友驱车200公里滑雪场，雪茫茫，途中好睡，醒来，咦，怎么置身滑雪道？司机迷路硬是闯进滑雪场，车陷滑雪道。零下15摄氏度，请求救援还是弃车徒步？好在一位正在碾压雪道的司机，热心的壮汉，驾驶雪车将车推出滑雪道，又遇巡逻车引路，抵旅社已凌晨2点。”

2月7日，王石总结：“两天雪场，周身舒畅。生命在运动，知识要更新。”

潘石屹：日本滑雪过年没看春晚

又是一位出国过年的老总，潘石屹1月30日20:55发出新春第一条微博：“从飞机看马上进入日本了。”

然后说：“再给微博上的朋友们送一张日本北海道的照片。晚安！”

第二天，潘石屹开始了日本的滑雪之旅，16点17分，他又织了一条围脖：“今天在练习道上滑了几趟，把地图看明白了，明天上初级道。”

大年三十这天，根据微博，潘总还是在雪场度过的，直到当晚8点35分，他的微博再次更新：“包饺子了，过年了！”不知道这顿春节饺子，配的是什么节目，因为潘总在微博上发问：“在日本没有看上春晚，今年春晚好看吗？”

接下来的3天，潘总依然在滑雪，在微博上分享了很多雪景照片。

史玉柱：呼朋唤友三亚行

1月29日22点15分，史玉柱在微博上说：“刚才马云说他创作一个

剧本《太极杨露蝉》4月份开拍，李连杰男主角，王中军男扮女装演慈禧，

马云是潜伏在慈禧身边的八卦高手，牛根生演卖牛肉的，郭广昌演郎中，李书福演黄包车夫，周成建演裁缝，我演算命先生。原来原创是马云！作为今年贺岁片，编剧马云忧心忡忡担

心王中军乱改，少了原汁原味。”

大年三十这天，他在微博上给粉丝们拜年：“春节期间抛弃工作或学业，尽情吃喝玩乐！”

2月5日13:15，微博上出现一张他和马云以及新浪CEO曹国伟的合影，并配以文字“此处省略147字”，根据其友人微博判断，史总和朋

友们在三亚过节。

任志强：迎来本命年扎上红腰带

2月2日凌晨1点过，任志强还

没睡，他织了一条围脖：“明天本命年，今天开始扎红腰带了。”

大年三十中午，任总的微博更新：“一大家人聚在一起包饺子。下午一起去医院陪老妈，让老妈过个快乐年。”

根据任志强晚间的微博，可以推断任总正在看春晚，21点24分，任总微博更新：“陪陪我，亲亲我，夸夸我，抱抱我。”不到一个小时，任总再次为春晚织围脖：“实在听不下去了，这也是京剧？这也上春晚？”

又过了一会儿，任志强看到了潘石屹在日本发问春晚好看吗，立马回复：“祝贺你，没受精神与视觉、听觉的折磨。”

大年初三，任志强发表了一条很感性的微博：“亲情总是在惜少时才被重视。过去少了常回家看看，今天都盼着让老妈有个幸福的余生。”

(摘自《中国新闻网》)

富翁身边女保镖年薪21万元

好莱坞影片《霹雳娇娃》中，3位女特工的惊艳模样和潇洒身手令人印象深刻。现实生活中，这样的女性同样存在，她们就是女保镖，服务的人群为有千万元以上资产的富豪。

北京最近举办的“中国首场特殊人才拍卖会”上，女保镖肖芸(化名)被神秘富商以18万元拍走，年薪21万元。这也是闪光灯聚焦下的中国特殊人才第一拍。

23岁的肖芸来自山东烟台，曾多次获得全国摔跤比赛的冠军，以出脚又快又狠出名。“一米八的壮汉，我能连着撂倒四五个。”肖芸说。

条件 不仅“好看”还要“好用”

根据胡润财富排行榜统计，中国身价过千万元的人达数十万。“先富起来的人”更希望自己的人身安全万无一失，保镖这一特殊的职业由此产生。而且据专家抽调，他们当中多数人有妻子、孩子，更倾向于聘请“女侍卫”。以此推算，就知道社会现在对女保镖的需求有多大。

1月23日晚上，记者联系上肖芸时，她透露已和新东家签订了合同，老板是山东老乡，在山西做生意，主要是煤矿经营。

老板选择保镖的条件有哪些？“既要‘好看’，又要‘好用’。比如老板说我虽然不是美女，但仪态端庄，更重要的是身手好。”肖芸夸自己还有些不好意思。

按记者的理解，干这一行的女孩，都是又高又壮的。但她纠正说：“个子不能太高。我们潜伏在老板身边，贴身保护作用才大。个子高了忒显眼，像我这种

出身 曾经是全国摔跤冠军

“女镖师几乎个个都有‘出身’，我的‘出身’是摔跤比赛的冠军。”肖芸是烟台市芝罘区人，从小就有男孩性格。

1999年，初中毕业的肖芸因为有摔跤这一特长，被部队相中特招入伍，然后一直接受专业训练。“2002年，我第一次参加比赛，就得了全国女子自由式摔跤精英赛67公斤级第一名。出道至今，参加了大大小小上百场比赛，除一次获得亚军外，全部都是冠军。”

2009年，她从部队退役，在朋友的介绍下，她来到北京的某私家保镖公司。她说，当年朋友介绍的时候说当保镖跟当兵差不多，甚至还要轻松一些，不过收入要高得多。“朋友告诉我，5年就能挣100万元。”就凭这句话，她入了行。

有“型” 穿礼服出入社交场所

对于“美女保镖”这个标签，肖芸说，“东家真正需要的是在有良好身体条件下用脑子来做事的人。这个标签会让人误以为我们是‘花瓶’。”

在她看来，保镖首先是一个“风险感应专家”，做这份工作，头脑是“第一位”的，包括心理素质、思维能力和现场反应力。“这样才能对周围环境安全与否做出正确判断。”

谈到女保镖为何如此得宠，她说因为女性的隐蔽性和伪装性更强，一旦有情况，她们的面孔能降低对方的警觉性，一出手就能很快将对方制服。

还有一个原因是，老板需要女保镖保护自己的太太，避免其在美容院、银

行或其他地方遭歹徒袭击。

肖芸向记者抖“料”——更重要的一点是，她们能穿着得体的晚礼服，陪老板们出入社交场所，“看上去更像秘书”。

一脚踢倒劫匪 以为是女便衣

有一次，肖芸陪老板去外地，刚下车就碰到一个壮小伙开摩托车抢劫。她飞起一脚，不等摩托车启动就把歹徒踢倒，再冲上去将其制服。围观的人都吓傻了，以为她是女便衣。

肖芸还有一个故事很有名。去年，一位NBA球星来中国，同行的有一个日本男保镖，是空手道高手，态度傲慢。肖芸看不过，要求与对方比试。在较量中，她大胆使用一招“抱摔”，将对手举起重重摔下，“摔得他半天没起来”。后来，他对中方保镖都是毕恭毕敬的。

肖芸说，在紧急情况下，任何东西都会成为武器，比如胸针、发卡什么的。记者问她有没有藏在帽子、鞋子里的秘密武器，她咯咯笑了：“那些都不靠谱——没等你从鞋里摸出刀来，对方就把你拿下了。”

内幕 小费一年有七八万元

“5年成为百万富翁是最基本的吧。”说起做保镖的“钱景”，肖芸并不讳言自己的高收入，“除了20万元年薪，老板还常常给我们小费，算下来一年也有七八万吧。”

除了钱，还有其他收获，最意想不到的就是“读了很多书，学会了日语”。这要归功于她的第一个老板。这位老板由于当时需要经常到日本出差，专门让她学习了日语。

经过培训，肖芸待人接物都“专业”了不少，她甚至在4个月内掌握了流利的日语，做老板的生活翻译。

肖芸介绍，老板安排专门的培训并不罕见，外语和商务培训是最多的。“有时老板要我们独立打理一些商业事务，所以一些业务知识是必备的。”

有趣 陪老板慢跑也是工作

干的时间长了，肖芸才发现，有钱人“实在太多了”，这一行的市场“实在太大了”。

她也发现这个工作并不是那么神



秘，有时甚至很琐碎。“外出时做保镖，更多时候我们还要做保姆，比如帮太太去超市买菜，接送孩子上下学。”

更有意思的是，她还被安排与老板的亲属一起参加夏令营；每天早晨，穿上运动服，陪老板一起慢跑。

从这个角度来看，她认为，女性更适合这个职业。

同时，因为女性很少酗酒，她们更关注自己的健康、心理状态。比起男性按逻辑办事，女性有较强的情绪认知，“我们能感觉到危险，并且相信这种感觉，最终做出正确抉择。”

忠诚 知道多少就忘掉多少

整天在老板身边，保镖当然知道老板的不少商业机密。肖芸说，守口如瓶也是这一行最基本的要求之一。“知道多少就忘掉多少。”

对于保镖的忠诚，老板心里是很有数的。除了之前谈到的小费、培训外，他们表示感谢的更常见方式是“送礼物”。肖芸说，陪富豪太太逛街，太太经常给她们买衣服。

记者问她：“有没有给雇主追过

债？”“对不起，我不能说。因为我和雇主有协议，我们对外不能透露他的任何信息。”

辛酸 约会变成了一种痛苦

女保镖背后也有不为人知的辛酸。肖芸说，她们不仅要应付内部竞争，还要面临没有男孩愿接近她们的尴尬。

谈恋爱时，男朋友往往要乘飞机到处飞才能与其约会。而见面之后，由于职业习惯，女保镖总是跟在男友后面，更不习惯当众牵手。

因此，虽然个个有才有貌，却没有多少小伙愿意同她们相处，一起过这种既危险又没规律的生活。一段甜蜜、浪漫的恋情成为肖芸的奢望。

由于一个月至少有10天在出差，长期不能回家，已婚保镖也大多没有稳定的家庭。正因为以上这些原因，很少有女性能从事这份工作超过5年。“都说我们是吃青春饭的，30岁之前必须另谋出路。”肖芸说，自己现在要做的，就是抓紧时间多赚钱。

(摘自《都市女报》文/孙昊)

■财富话题

孔子的人生三宝与企业家修炼

“知者不惑、仁者不忧、勇者不惧”这句名言是孔子说的，出自《论语·子罕》。在《论语正义》中《申鑒·杂言下》又对这句话做了进一步阐述：“君子审物明辨故不惑，乐天知命故不忧，定心致公故不惧。”孔子认为知者能审物明辨，所以不迷惑；仁者最主要的是能做到乐天知命；所以不忧虑。勇者因为能定心致公，所以没有畏惧的事情。这里的知者、仁者、和勇者就是孔子用来衡量是否是君子的标准。

“君子”一词在孔子的《论语》中出现的频率非常高。在“春秋无义战”的春秋时期，孔子希望天下君子多一些，这样人民的生活才有可能好一些。孔子的理想境界是通过修身、养性使更多的世人达到“君子”的境界。从而实现整个社会人性的回归。而“知、仁、勇”是成为“君子”的必要条件。孔子谦虚地感叹说：“学问修养，合于君子的三个标准，他一件也没做到。”孔子所讲的“知、仁、勇”这三个成为君子的必要条件，是孔子眼中的人生应该持有的价值观的三个方面。《中庸》的“知仁勇者，天下之达德也”这句话也表达了这个意思。“知、仁、勇”是孔子的人生追求的三个境界，也被看成孔子人生的三宝。

孔子的“知、仁、勇”人生三宝，是成功者的必备三个方面。也是人生应该追求的三个境界。知者就没有疑惑，因为他们通过学习有了认知事物的知识和技能。有了超越于知识和聪明的智慧，更有了明辨事物真知的悟性。所以上自宇宙问题，下至个人问题，都了然于心。“大梦谁先觉，平生我自知”就是这个境界的表现。仁者就没有忧虑和担忧，因为他们胸怀天下、胸怀国家、志向高远，道德高尚，所以已忘了个人的小忧，他们因为已超越了物质的羁绊，所以没有自己人生得失之忧。“仁者”的忧只是有忧患意识，他们乐天知命，自强不息，进取不止。所以在他们眼里没有忧虑，没有担心。最后是勇者没有恐惧。因为有了知和仁，就有了自信心和感召力。心胸昭然坦荡，本领技艺高强，有坚定的人生信念，人生还有什么恐惧而言。

孔子的人生三宝对于当代中国人有着更为现实的教育意义。如今市场经济下，人们的人生目标发生了很大转变。以物质追求为主要价值体现的现实使人们变得人生没有理想和信念。社会弥漫着急功近利、缺信少德。萎靡不振、得过且过的不良风气。一切以拥有物质的多少论英雄。完全摒弃了“知仁勇”的人生价值观的追求，这是很危险的事情。时代呼唤孔子的人生三宝的回归。而作为精英阶层承担着产业报国的中国企业家群体更应该树立孔子的“知仁勇”的人生价值观。

当代有些企业家追求所谓事业的成功，整日忙于交际应酬，书基本不读。知识匮乏，见识肤浅，谈不上智慧、感悟和境界；有些企业缺乏责任心更缺乏爱心，处处只为私欲苦心积虑；也有些企业家为了物质最大化而不择手段，有的甚至置国家法律与社会道德于不顾，更谈不上施仁于社会、施仁于人民。也有些企业家最初的人生目标实现后，失去了理想和信念，没有了人生信条，没有了勇敢之心，没有了前行动力。在这个现实面前，孔子的人生三宝的是这些企业家人生价值回归的最好精神指路明灯。

“知、仁、勇”是当今企业家应该具备的基本素质。如果企业家拥有了“知、仁、勇”，并成为“知者、仁者、勇者”。那么企业家就能真正成为时代要求的企业家。具备这三种境界的企业家才能承担“心忧天下，产业报国”的强企重任。孔子的人生三宝是企业家自我修炼和树立人生正确价值观的最好精神教材。

(摘自《经理人网》文/段俊平)

